
 - 1 - 

 

Haldensleben, den 15.10.2014 

 

 

 

Niederschrift  

über die 3. Tagung des Wirtschafts- und Finanzausschusses der Stadt Haldensleben am 14.10.2014, von 

18:00 Uhr bis 19:00 Uhr, im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, Kleiner Beratungsraum (Zi. 123)  

 

 

Anwesend: Vorsitzender:   Herr Mario Schumacher 

Mitglieder:   Herr Thomas Feustel 

Herr Josef Franz 

Herr Bernhard Hieber 

Herr Steffen Kapischka 

Herr Hermann-Gerhard Ortlepp 

Herr Bodo Zeymer 

sachkundiger Einwohner Herr Dieter Lubitz 

Ortsbürgermeister    Herr Martin Feuckert 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 07.10.2014    

4.  Haushaltssatzung 2015, einschließlich Haushaltsplan 

Vorlage: 033-(VI.)/2014    

5.  Annahme der Schenkung Hundeplastik "Hundisburger Hund" von Herrn Hans-Jochen Nathusius 

Vorlage: 019-H(VI.)/2014    

6.  Budgetverschiebung für die Sanierung der Friedhofskapelle in Haldensleben 

Vorlage: 020-H(VI.)/2014    

7.  Mitteilungen    

8.  Anfragen und Anregungen    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

9.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 07.10.2014    

10.  Mitteilungen   

11.  Anfragen und Anregungen    

 

 

 

 

 

I. Öffentlicher Teil:  

  

zu TOP  1:  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-

schlussfähigkeit   

 

Ausschussvorsitzender Mario Schumacher eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Die ordnungs-

gemäße Ladung wird festgestellt. Zu diesem Zeitpunkt sind 6 Mitglieder des Ausschusses und Herr Feuckert, 

Ortsbürgermeister Wedringen anwesend. Der Ausschuss ist somit beschlussfähig.    

  

 

zu TOP  2: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

 
Ausschussvorsitzender Mario Schumacher teilt mit, dass die Niederschrift vom 07.10.2014 zwar erstellt und  
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durch ihn bestätigt wurde; sie liegt jedoch den Ausschussmitgliedern noch nicht vor, so dass die Tagesordnungs- 

punkte 3 und 9 nicht heute, sondern erst in der nächsten Sitzung aufgerufen werden. 

 

Weitere Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Damit werden die Tagesordnungspunkte bis 

auf TOP 3 und TOP 9 entsprechend der Einladung abgehandelt. 

 

 

zu TOP  4:  Haushaltssatzung 2015, einschließlich Haushaltsplan 

Vorlage: 033-(VI.)/2014   

 

Ausschussvorsitzender Mario Schumacher merkt einleitend an, dass Amtsleiterin Wendler in der vorherigen 

Sitzung dargelegt hat, wie sich die Haushaltssituation für 2015 und für die Folgejahre gestaltet. Heute sind die 

Amtsleiter zugegen, um Fragen beantworten zu können. 

 

Amtsleiter Wendler habe, als sie den Haushaltsplan in den Eckpunkten vorgestellt hat, bereits auf  Veränderun-

gen im Zusammenhang mit der energetischen Sanierung (Förderprogramm STARK III)  hingewiesen, die aber 

im Haushaltsplan noch keine Berücksichtigung gefunden hatten. Aus diesem Grund wurde der aktuelle Stand 

noch einmal zusammengestellt und den Ausschussmitgliedern heute ausgereicht.  

Zudem werde es auch Verschiebungen in den Schlüsselzuweisungen nach dem Finanzausgleichsgesetz (FAG) 

für die Jahre 2017 und 2018 geben; Konkret könne sie die Auswirkungen noch nicht beziffern, diesbezüglich 

müsse noch eine Prüfung auf Plausibilität erfolgen, aber das war in Kürze der Zeit nicht möglich. Für die Jahre 

2015 und 2016 sind die Schlüsselzuweisungen unverändert.  

Weiterhin bittet sie den Stellenplan auszutauschen, da sich beim ersten Ausdruck eine Zeile verschoben hatte. 

 

Stadtrat Bodo Zeymer spricht erneut die Altersteilzeitstellen an, die als volle Stelle im Haushalt enthalten sind.  

Seine Frage sei, wie viel das mit den Altersteilzeitstellen bringt.  

 

Amtsleiterin Wendler  erklärt, dass der Landkreis vorgeschrieben hat, dass die Altersteilzeitstellen so wie auf-

geführt im Stellenplan auszuweisen sind. Da Herr Heutling heute durch Krankheit nicht anwesend ist, sollte 

Stadtrat Bodo Zeymer seine Fragen schriftlich formulieren bzw. sich direkt mit Herrn Heutling in Verbindung 

setzen.   

 

Um 18.15 Uhr kommen Stadtrat Steffen Kapischka und Herr Lubitz, sachkundiger Einwohner hinzu; somit sind 

7 Mitglieder des Ausschusses anwesend.  

 

Da Einnahmen für die Sportstätten im Haushalt geplant sind, bittet Stadtrat Bodo Zeymer, die Berechnung 

auszureichen, um diese nachvollziehen zu können.  

 

Weiterhin, so Stadtrat Bodo Zeymer, sollte heute die Auswertung des Altstadtfestes Thema sein.   

 

Amtsleiterin Wendler verweist im Haushaltsplan auf die Seite 188 und die Erläuterungen dazu auf Seite 189. 

 

Abt.-Leiterin Schmidt teilt mit, dass sich der Schul-, Sozial-, Kultur- und Sportausschuss mit der Auswertung 

des Altstadtfestes in seiner nächsten Sitzung (21.10.) beschäftigt. Der Ausschuss müsse sich Gedanken machen, 

wie man das nächste Altstadtfest mit einem geringeren Zuschussbedarf gestaltet, ohne dabei Abstriche an der 

Qualität zuzulassen. Sie hat eine detaillierte Aufstellung erarbeitet, die sie aber erst einmal dem Fachausschuss 

vorlegen wolle.  

 

Diese Aufstellung sollte den Mitgliedern des Wirtschafts- und Finanzausschusses auch zur Verfügung gestellt 

werden, um die Kosten analysieren und ggf. Vorschläge für das nächste Jahr unterbreiten zu können, regt Stadt-
rat Bodo Zeymer an.  

 

Die Mitglieder des Wirtschafts- und Finanzausschusses empfehlen mehrheitlich dem Stadtrat, dem Haushalts-

plan für das Haushaltsjahr 2015 zuzustimmen.  

 

 

zu TOP  5: Annahme der Schenkung Hundeplastik "Hundisburger Hund" von Herrn Hans-Jochen 

Nathusius - Vorlage: 019-H(VI.)/2014   

 

Amtsleiterin Wendler trägt kurz den Sachverhalt vor.   
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Die Mitglieder des Wirtschafts- und Finanzausschusses empfehlen einstimmig dem Hauptausschuss, der Annah-

me der Schenkung Hundeplastik „Hundisburger Hund“ von Herrn Hans-Jochen Nathusius, zuzustimmen.  

 

 

zu TOP  6:  Budgetverschiebung für die Sanierung der Friedhofskapelle in Haldensleben 

Vorlage: 020-H(VI.)/2014   

 

Ausschussvorsitzender Mario Schumacher erinnert, dass sich der Ausschuss in der letzten Sitzung ausführ-

lich mit dem Friedhof, der Friedhofssatzung und der Friedhofsgebührensatzung befasst habe, so dass man seines 

Erachtens der geplanten Budgetverschiebung zustimmen könne.  

 

Die Mitglieder des Wirtschafts- und Finanzausschusses empfehlen einstimmig dem Hauptausschuss, der Budget-

verschiebung für die Sanierung der Friedhofskapelle in Haldensleben zuzustimmen.  

  

 

zu TOP  7:  Mitteilungen   

 

 

7.1. Amtsleiterin Wendler informiert vorab, dass für die neuen Stadt- und Ortsräte eine Schulung zum 

Haushalts- und Kassenrecht voraussichtlich für den 15.11.2014 angeboten werden soll. 

 

Für die Neueinsteiger ist es ziemlich schwierig, den Haushaltsplan zu verstehen. Stadtrat Thomas 
Feustel hätte sich gewünscht, dass die Schulung zu einem früheren Zeitpunkt angeboten worden wäre.   

 

 

zu TOP  8:  Anfragen und Anregungen   

 

 

8.1. Stadtrat Bodo Zeymer kritisiert die derzeitige Umleitungsführung im Stadtgebiet.  

 

Umleitungsstrecken auszuweisen falle in die Zuständigkeit des Straßenverkehrsamtes. Die Stadt könne 

Wünsche vorbringen, aber diese müssen keinesfalls berücksichtigt werden, merkt Bürgermeister Eich-
ler an. Selbst wenn die Verkehrsschilder aufgestellt sind, halten sich die Kraftfahrer nicht daran.  Z. B. 

ist die Durchfahrt für LKW im Stadtzentrum verboten und trotzdem fahren zurzeit die LKW-Fahrer 

durch und die Polizei schaut sogar noch dabei zu.  

 

  

 

 

Mario Schumacher 

Ausschussvorsitzender  

 

 

 

 

Protokollantin 
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